

A Brassói Ujlap előfizetési ára:

egész évre . . . . . K 12.—  
 félévre . . . . . „ 6.—  
 negyedévre . . . . . „ 3.—  
 egy óra . . . . . „ 1.—

Egyes szám ára 4 fillér.

# BRASSÓI UJLAP

## POLITIKAI NAPILAP.

Megjelenik vasár- és ünne-  
 napok kivételével mindennap  
 :-: :-: délután 6 órakor. :-: :-:

Hirdetéseket felvesz a kiadó  
 hivatal, Kapu-utca 45. szám.  
 Hirdetések díjazabás szerint.

Szerkesztőség: KAPU - UTCA 45. SZ.  
 TELEFON: 515.

Felelős szerkesztő: BUSZEK BÉLA.  
 Főszerkesztő: Dr. MATHEOVITS FERENC.

Kiadja: ÉGETŐ TESTVÉREK NYOMDÁJA.  
 Kiadóhivatal: Kapu-u. 45. — Telefon-szám: 515.

### Szülők figyelmébe!

Azon m. t. szülőknek, kik a létesítendő polgári fiúiskolába fiugyermekeiket előjegyezni szivesek voltak, ez uton hozom tudomásukra, hogy a hirdetett iskolát a jelentkezők csekély száma miatt nem nyithatjuk meg. Nagyon sajnálom, hogy e téren nem tettem eleget a szülők kívánságának. Egyházközségünket e tekintetben gáncs nem érheti, mert mindent elkövetett a létesítendő polgári fiúiskoláért.

Ezzel kapcsolatban felhivom a kath. szülők figyelmét a következőkre:

Minden jó katolikus szülő arra törekszik, hogy gyermekeinek igaz vallás-erkölcsi nevelést biztosítson. E cél szolgálatában a következő brassói kath. iskolák állnak a szülők rendelkezésére.

1. R. k. főgimnázium. 2. R. k. elemi fiúiskola (Kolostor-utca 27.) 3. R. k. elemi leányiskola. 4. R. k. polg. leányiskola. (Mindkettő Fellegvár-sor 1. sz. a.)

Szeptember elsején d. e. 8—12 ó. kezdődnek a beiratások r. k. vallásuk számára. Siessenek a szülők különösen az első osztályu gimnázistáknál szeptember 1 és 2-án. Az elemi fiúiskolában, mely 6 osztályu, nemkülönben az elemi leányiskolában, mely 4

osztályu, tandij nincsen. Minden növendék után csakis 50 fillér fizetendő beiratás címen.

A polgári leányiskolában, (mely négy osztályu, ha elegendő növendék jelentkezik, az 5-ik osztályt is megnyitjuk) a tandij r. k. növendékek számára 8 korona, más vallásuaknak 16 korona. Beiratási, értesítő és könyvtári díj 3 korona. Ezt minden tanuló köteles fizetni. Tandij elengedésben részesül az a r. kath. vallásu növendék, aki szept. 15-ig szegénységi bizonyítvány alapján ezért folyamodik.

Minden növendék köteles a beiratásnál keresztlevelét bemutatni.

Iskoláinkat feldicsérni nem akarom, mert a jó, kötelességét pontosan teljesítő, a kereszt jegyében álló, Krisztus szellemében dolgozó iskola nem szorul dicsőre. De a szülők figyelmét ezen iskolákra felhívni, jóindulatukat iskoláink számára kikérni lelkipásztori kötelességemnek tartom.

Katolikus szülők szeretettel kérem, hozzák fiu és leánygyermeküket hozzánk, hiszen jó kezekbe teszik le gyermekeiknek jövőjét. Jézus szive várja őket, Ő küldi le áldását a jó szülői és gyermeki szivre! Ne viselkedjünk ellenszenvvel iskoláinkkal szemben, ne tegyünk oly kifogásokat, melyekről nem

győződünk meg, hanem hallgassuk meg Üdvöztönk szavait, ki a szeretet hangján az iskola év elején így szól hozzánk: „hagyjátok hozzám jönni a kisdedekeket.“ Jézus nevében ugyanerre kérem a kath. szülőket. A nagy áldozatok árán fenntartott iskoláinkat: a 6 osztályu elemi fiúiskolánkat, a 4 oszt. el. leányiskolát és a 4, esetleg, ha annyi növendék lesz az 5 osztályu polgári leányiskolánkat, nemkülönben r. kath. főgimnáziumunkat szeressük és pártoljuk.

Brassó, 1913. aug. 6.

MEISEL JÓZSEF,  
 apátplebános.

### Politikai széljegyzetek.

#### Még egyszer

aktuális volt a Déry-Lukács pör aktacsomója s aztán elrakják a pormentes fiokba — örökre. T. i. az történt, hogy a főügyész visszavonta a felebbezést. Vissza vonta — nem felebbez, — minek az?

Hát ez nagyszerű. A törvényszék előbb nem enged bizonyítani, aztán ráparancsolnak — és enged. Bizonyitanak fényesen, úgy, hogy Déryt fel kell menteni. Akkor az ügyész felebbez. Mert végre is nem lehet csak oly könnyen panamista egy miniszterelnök — pláne a legnagyobb Európában.

Hazulról sűrűn irtak, én is pontosan válaszoltam.

Hugocskám képes lapjai nem maradtak el egy héten sem, melyeknek egy-egy rejtett sarkán mindig felfedeztem Évike üdvözlését is. Telt a félév, az év — és jól sejtettem — a vakációknak leáldozott örökre . . . Katonának nem jár vakáció. Egyetlen örömnapiom csak akkor viradt, ha jó szüleim egyike nagy ritkán eljött hozzám.

Jött a második, a harmadik év, a kedves otthon képe már-már homályosodni kezdett emlékezetemben . . .

Mint hallom, a leánykák már nem oly intimek, mert az Évike igen megnőtt, nagy leányka lett.

A játék edények helyét a tennis, a zongora foglalta el.

Istenem, minden mily kecses a maga idején!

Pedig a jelen mindig egy és ugyanaz, csak helyet cserél s utána nyomul észrevétlen a kapzsi múlt, elkapdosva möhön minden szépet. Évike tehát ideoda nagy leány . . . Irtam neki tengeri tájképes lapokat . . . Ő is irt néha. Majd abba hagyta egyszer . . .

Tengerésztesté való kinevezetésem után, hová merre vonzott volna, legégetőbb vágyam mint hazafelé?

### Rész.

— A „Brassói Ujlap“ eredeti tárcája. —  
 Irtta: Szilágyi György.

A Szabóék Évikéje mindennapos vendégünk volt.

Igaz, hogy Veronika hugám nálánál három osztállyal járt lejjebb . . . Azért úgy összenőtt a két gyermek, mintha édestestvérek lettek volna. Olykor élvezetes örömmel figyeltem, mint főztek, sütöttek piciny játék edényekben.

Nem elegyedtem közük, jóllehet néha reám célozgatva mondogatták „ezt Jankónak sütöm“ Nem is illett volna egy az érettségi táján vándorló „komoly férfitől“, az alig porból felcseperedet apró buksik ártatlan multságát kifigurázni. Játsszátok végig kis báránycáim — gondolám —; mig még lehet. . . Mig ki nem nőtt abból, mint én, aki az emberi gondok egyik vaskos kapuja: a pálya választás küszöbén ólálkodom maholnap . . . Tarkábnál tarkább ábrándjaimnak mindig e probléma volt a vizes takarója . . .

A napok tovaszálló pillék módjára repültek . . . nagy korszak köszöntött be: a vakáció. A kis fruskák siettek sarokba hajigálni az elnyűtt játékszereket éppen úgy, mint én a könyveket . . . Hallgattam mint sugdostak — borzas fejecskejüket össze-

dugva — Jankónak már mindig vakációja lesz. Éreztem, hogy nincs igazuk a kicsinyeknek, mert eddig volt . . . de soha többet. Hugomat elvitte a nagymama egészséges falusi levegőre. Én otthon maradtam „kisgazdának“, Olvastam, zenéltem, „majd megmegtudtam mindazon helyekre, hol a diákok elmosódhatlan emlékei vannak elszórva, kitudja lesz-e több alkalom azokat felkutatni? Évike nem maradt el, tán szokásból . . . tán egyébert . . . Ő tudja. Látszólag nem érezte kis játszótársnője hiányát. Ellenbenhíven, töretelhető komolysággal érdeklődött mindama holmik iránt, miket édes anyám lassacskán készített az én számomra, közbe-közbe sokszor elmondva, hogy Jankó már nem lesz a miénk. Ő elmegy messze, sok időre. A tengerpartra, a hol vízből kél fel a nap és oda ereszkedik aludni minden este. A gyermek bus áhitattal hallgatta a szomorú szavakat, szivecskéjének egy-egy részvét buboréka gyanánt: piciny könnyharmat csillant meg szempilláin és önkéntelen ismételte édesanyám szavait: szegény Jankó . . . Jött a tanulónép vándornapja: a szeptember. Nehezen váltam. Megérkeztem a tengerészeti főiskola laktanyaszerű internátusába, melynek rideg idegen légköre csakhamar éreztetni kezdé az édes otthon enyhe szeretkező környezetének hiányát.

Most aztán nem is felebbez az ügyész. Vissza vonja s így Désy felmentése jogérvényes. Tehát — most már az ügyészség is vallja, hogy...

Már mindenki tudja...

### A közös hadsereget

népszerűsíteni akarják Magyarországon. Mozgásvégteleket fognak készíteni kanyargó hadtestekről, huszárok attakjáról. A császárváros öreg fejből pattant ki ez a demokratikus eszme. A süttübetűs „Militärische Rundschau“ publikálta.

Hát a hadsereget már másként nem lehet megszerettetni, minthogy utazunk a polgári osztály kíváncsiságára? Mert bizonyára lesznek vidékek, ahol izgalmas szenzációt okoz, ha a mozi bemutatja a bécsi Burg mozdulatlan gárdistáit, a zöld tiroli vadászokat hóhegyek között, lovas dragonyos tiszteket aranysisakkal. Ezután szabad lesz a nagygyakorlatokat lefényképezni, hadd lássa a nép, a jó magyar nép, milyen ragyogó hadserege van.

Nincs ennek semmi értelme. Efemer hódítás. A hadsereg békében soha sem lesz népszerű. A háború vörös napja egyszerre szimpatikusá teszi a katonát. Addig tőrje a hadsereg a hideg közönyt s az antimilitaristák lángoló gyűlöletét. Romániának rongyos hadserege van, drotón és madzagon lóg a katonák puskája. Bocskorban járnak. Fésületlen nagy hajuk van, bozontos szakálluk. Ezt a hadsereget ugyan nem mutogatják moziban. És most mégis szeretik.

Az osztrák-magyar ármádia ime jó lesz mozi-attrakciónak. Vitéz Simonyi óbester másra is tudta használni. Tempi passati! Ma csak akkor beszélünk a hadseregről, ha botránya robban ki (Härtl, Redl stb.) vagy ha véres katonai dráma kerül a társadalom asztalára. (Preis, Barna stb.) Hát csak gyerünk a moziba.

### Herceg Ferencről elismertük,

hogy zseniális író — de azt is, hogy rossz politikus. Most elveink fenntartásával véleményeink változtatásába megyünk be. Végre is nem szégyen rossz hitből jobbra térni.

Otthon vagyok... Beh megis változott sok minden a rég nem látott városunk külsején. Öregeim s testvércém nem találták helyemet a váratlan öröm hatása alatt „Isten hozott Jankó“ Édes Jankónk.

Boldogság töltötte el egész lényemet viszontlátásom feletti nagy öröm láttára. Majd szemleutra indultam a ház táján. A szobák, az udvar, a kert csodálatosan minden a régi. Még a festetlen gyermekpad is szokott helyén áll. Helyei bár üresek. Nézem hosszan elmélázva a gazdátlan ülökét... Évike helyét... Miért is maradt el az a gyermek? Olyan nagyon hiányzik képzeletem csokrából egy piros róza: Évike arcocskája... Merengésemet édesanyám zavarta meg. Hiányoztam neki, nem birt velem eltetni... Érthető.

Sorra vette, mesélni kezdé távollétem alatt a szűkebb ismerős körünkben történeteket.

Egykedvűen, fejbőlintással vettem tudomásul az eseményeket... Egyik ujságolása azonban mintha láthatatlan ólomsúlyként szállotta volna meg egész lényemet: Szabó Évike jegyben jár... egy tanár veszi el... Persze, menne ő inkább tisztiféléhez... de a kaució... a kaució? Nem szólottam. Nem szólhattam, egész raja minden rendű gondolataimnak rohanták meg agyamat...

Kilépek... Hátha...? Nem... Késő!

Hát most elismerjük, hogy Herceg kitűnő politikus is.

Olyan csavaros esze van, mint egy orosz diplomatának.

Ő Aradon sértegetett... rágalmazta a koalíciós kormányt s az ellenzéket. Azután mosakodott, de rossz volt a szappanja.

Most mikor a bíróság elé kerülne, hát diplomatáskodik s ki jelenti, hogy ő a mondottakat — Polonyi Gézára értette...

Nagyszerű ön Herceg ur és zseniális... Egy jól induló diplomata inas. Ha így halad bekerül a balkáni békedelegátusok közé. Sok szerencsét.

## Igaz-e, hogy a szabadkőművesség nem ellensége a vallásnak?

A szabadkőművesek azt mondják, igaz. És hogy mennyire nem igaz, azt a szabadkőművesség napilapja, a Világ napról-napra bebizonyítja.

Az anyagi zavarokkal küzdő „Világ“ új rovatot nyitott, hátha sikerülne azzal új előfizetőket becsalogatnia a boltba? A rovat címe: „Emléksorok az egyháztól.“

Ebben a rovatban ereszti szabadjára a Világ valamelyik borzos kis riportere keleti fantáziáját. Hogy micsoda hallatlan értelmetlenségek és bődületes csacsóságok kiabálnak ki ebből a speciális szabadkőműves rovatból, azt úgy látatlanban is könnyű elképzelni.

A minapi számban például a következő meséket és vad lóditásokat találja fel a „Világ“, állítólag felnőt, állítólag értelmes olvasói részére:

Kifogásolja, hogy az egyház nem hódol be a nihilistáknak, sőt a gyermekeket is figyelmezteti, hogy aki efféle vallásüldöző társaságokba belép, az megtagadja Krisztus egyházát, s hozzáteszi: „Hajmeresztő, megdöbbentő az a mód, a hogy a szeretet válása nevében megmételje az egyház a naiv, ártatlan gyermekeket.“ Hm. Talán a Világnak egy új, 11-ik parancs kellene efféle szöveggel: „legyetek nihilisták, szabadkőművesek, anarkisták, dolgozatos bombával, revolverrel!“ — Ez nem volna mételey — önáluk.

Egy sorral alább világosan bizonyítja, hogy az egyház az alkoholizmus terjesztője, míg az alkoholizmus ellensége a szociáldemokrácia és a páholy. A ki nem hiszi, olvassa el a Világot. Ott lehet ilyen megkeveredett állítást leírni, állítólag józanul. Csak elhinni nem fogja józanul egyetlen sztrájkanya korcsmáros sem.

Végül kifogásolja, ha az egyház arra tanítja hibeit, hogy legyenek hálásak, a miért katolikus hitben élhetnek. Hát bizony ezért milliók és százmilliók hálásak, akik lelkük legnemesebb érzésével, meggyőződésük egész erejével adnak hálát az Uristennek keresztény katolikus hitükért, mely bizony sokszor nehéz megpróbáltatások közt egyedül tartja fenn a lelki meggyőződést. A Világék viszont legyenek elragadtatva a szabadkőműves vallástalanságtól. De valahogy meg ne kérdezzék Várad Zsigmond revolverét, hová vezet az ő meggyőződésük...

**A legszebb nyomtatványok Égető Testvérek könyvnyomdájában, Kapu-utca 45. szám alatt készülnek. Telefon 5-15.**

## Egy életre való eszme.

### A plebánia templom fűtési terve.

Tegnapi számunkban egy szerényen meghuzodó hír keretében adtunk számot arról, hogy egy jólelkű adakozó szép kis summat tett le alapul a templom fűtésére.

A praktikus eszmét plebánosunk rögtön megragadta s mert már régebb foglalkozott ezzel az eszmével, lépéseket is tett ez eszme megvalósítására.

Az eszme életrevalóságát alig vonhatja kétségbe bárki, hisz a brassói kemény telek idején bizony jól esnék, ha imára kulcsolt kezünket nem gémeritené össze a hideg, hanem a templomi hőmérséklet is kellő harmóniába jönne lelki hangulatunkkal.

Akkor talán nem is volna annyi panasza s annyi kifogás a templom hidege ellen.

Magának a tervnek megvalósítása nem is ütközik nehézségbe, hisz a nagyobb városok sokkal nagyobb templomaikba már behozták ezt a reformot, melynek jótékony hatását élvezték is.

Az eszme tehát kitűnő s megvalósítása sem ütközik nehézségbe egy kis áldozatkészség mellett, mely főleg az első befektetésre szükséges.

Azért ez alkalommal rovatot nyitunk jó lelkű adományok nyugtázására, mely adományokkal a templom-fűtés régen óhajtott kérdése oldatnék meg.

Adományokat e célra legnagyobb készséggel fogad, nyugtáz s rendelgetési helyére juttat a „Brassói Ujlap“ szerkesztősége. (Kapu-utca 45.)

## Színház.

### Heti műsor:

Csütörtökön, aug. 7-én; A Cárnó színmű 3 felvonásban, irták Biró Lajos és Lengyel Menyhért.

Pénteken, aug. 8-án először: A Cigányprimás. operette-újdonság 3 felvonásban, irták Grünbaum és Wilhelm, zenéjét szerette Kálmán Imre.

Szombaton, aug. 9-én másodszor: Cigányprimás, operette.

Vasárnap, aug. 10-én két előadás; délután félhelyárral: A falu rossza, énekes népszínmű 3 felvonásban. Irta Tóth Ede; este harmadszor: Cigányprimás.

Hétfőn, aug. 11-én negyedszer: Cigányprimás operette.

Kedden, aug. 12-én ötödször: Cigányprimás operette.

### Színházi hírek.

**A cigányprimás.** Kálmán Imre már eddig is nagy földet bejárt szenzációs operetteje pénteken kerül bemutatásra. A Tatárjárás és Obsitos szerzője ezen legújabb operettejében újból bizonyosságot tett nagy zenei készségéről és magasan szárnyaló talentumáról. Valami különös finomság, kedvesség vonul végig ezen a zenén, mely egyszerre leköti érdeklődésünket, kellemes álmódzásba ringat el, valósággal megbabonáz s annyira melodikus, hogy egyszeri hallásra már jó ismerősünkké lesz. Ezzel összhangban a librettó is kedves, finom, ötletes s mindenkifelett mulattató. Rácz Palinak, a hatvan és hetvenes évek hírneves, világot járt cigányprimásának kalandos életét dolgozzák fel a szerzők és sok kellemes derűt, epizódot ele-

venitenek fel életéből. Nagy szerepet visz az öreg mellett a leánya és huga, nemkülönben fia, Laci, a most is híres 36-ik Rácz Laci, a „cigány király“. Az igazgatóság pazar bőkezűséggel állította ki a darabot s a szereplők kosztümjei mindenik egy-egy látványosság. A fő női szerepeket Hornyai és Várady felváltva játsszák. Az öreg Ráczot Tihanyi, a fiát, Lacit Barna, Irinoy grófnét Bárdos Irma, Gastont Sziklai, Haribertet Pataky, Cadeaut Baghy stb. személyesítik. Az igazgatóság egyelőre hét estére tűzte ki a Cigányprimást, melynek előadásai a nagy érdeklődés után itélve zsufolt házak előtt fognak lezajlani.

## NAPIHIREK

### Igazán megáll

az esze ... minden gondolkozó embernek arra ... mit oláhaink ... Magyarországon tesznek ... tenni akarnának ... vagy legalább szeretnének ... de amire nyíltan törekszenek ...

Megáll az embernek az esze ... s gondolkodóba esik azon ... hogy a melegség szemtelensége ... vagy a tudatlanság sötétsége nagyobb náluk ...

Hát kérem ... most az egész ország tanítóit (t. i. az oláhokat) összehívják „Cluj“-ba ... (ez Kolozsvár) ... tanítói kongresszusra ...

Ebben még nincs ... semmi ... de van abban, hogy a kongresszuson ... a román tanítók már nem ... felekezeti ... de román nemzeti alapon szervezkednek ...

Hát ez egészen új ... szokatlan s ebben már nemcsak ... valami, de nagyon is ... sok van ...

Eddig vallási álarc alatt ülték nemzetiségeink ... hazaellenes orgiájukat ... s a vallási türelem leple alatt ... sértetlenek voltak ...

Ez nekik ... kevés ... Már is azt hiszik ... hogy a fantasztikus oláh álmok ... megvalósultak ... s Bulgária helyett ... Erdélyt okkupálta a győzelmest oláh sereg ...

Hohó ... Nem oda Buda ... Van ám egy régi aesopusi mese ... a békáról ... mely irigyelte az ökök nagyságát ... s aztán még egy ... magyar közmondás ... hogy aki neki iramodik a ... falnak ... könnyen betörheti a koponyáját ...

Hát csak „halt“ ... ne tovább ... oláh „testvéreink“, mert még most ... Magyarországon vagyunk ... s aztán a türelemnek is ... vége szakad ám ... s mi még láttunk ... oláh szaladást ... s bocskor és ... condra dobást ...

Ezt jó lesz ... emlékezetbe vétni ... Igazán jó lesz ...

(=)

**Személyi hir.** Meisel József apátplebános, főesperes ma esti gyorsvonattal hosszabb tartózkodásra Lovranába utazik.

**Járvány orvos Predeálon.** A m. kir. belügyminiszter ma táviratilag tudatta a Brassó vármegye alispánjával, hogy Predeálra járvány orvosul dr. Herczeg W. budapesti orvost rendelte ki.

**Gépjármű-(automobil) vezetők tanfolyama.** Magyar kir. Belügyminiszter 112, 185—913 számú rendeletével illetőleg 118, 1061—913

VI-a számú körrendeletével egy hatodik előkészítő tanfolyamot engedélyezett gépjárművezetők részére. Ezen tanfolyam Budapesten 1913. évi augusztus hó 6-ától szeptember hó 26-áig tartatik meg. A tanfolyam célja és a vele összkötött összes módozatok felől az érdeklődők pontos felvilágosítást és utbaigazítást nyerhetnek Brassó városi tanács III. sz. ügyosztályánál (Kapu-utca, 63. sz. II. em.) a délelőtti hivatalos ótáke alatt 8-12 óráig.

**Az inastárs.** Abrán Árpád 16 éves cipésztanoncot tegnap súlyos sebével a brassói kórházba szállították. A kórházban a megjelent rendőr tisztviselő előtt azt adta jegyzőkönyvre, hogy inastársa, Tatár János lábát eléje tette, mire ő Tatárt félrelökte. Amint az haragra lobbant ellene s egy Kneip-féle késsel hátba szurta. Abrán Árpád sebe súlyos, de nem életveszélyes. A rendőrség Tatár ellen az eljárást bevezette.

**Balesetek.** Székely Mihály kovácssegédet a Hosszu-utca 140 sz. alatti Lovács műhelyben munka közben baleset érte. Egy acéldarab a balkezén súlyos sebeket ejtett. A kórházban ápolják. — Dusa György, Gusbeth Ferenc kőművesmester segédje Szászvolkányban a fűrészfűrésznél volt alkalmazva. Amint egy deszkát faragott, a fejsze kicsuszott s balkezén oly súlyos sebeket ejtett, hogy gyógyulása 5-6 hetet vesz igénybe.

**Lopás a közuti váróteremből.** A posta-és távirat főnökség feljelentést tett a brassói rendőrkapitányságnál ismeretlen tettes ellen, ki a sétatéri váróteremben levő automata telefon hallgató kagylóját levágta és ellopta. A rendőrség keresi a tolvajt.

**Meglopták.** Miklós Ferenc sziggyártó ma délelőtti bejelentette a rendőrségen, hogy őt ma reggel 6 óra tájban meglopták. Feljelentése szerint 5 óra tájban kissé itas állapotban a fekete utcai Deák-féle korcsmába tért be két ismeretlen 2 sz. gyalogezredbeli katonával s ott tovább ivott. Majd az álom fogta el s mikor felébredt a két katona nem volt ott. Midőn fizetni akart, vette észre, hogy 20—30 koronát tartalmazó pénztárcája hiányzik. A rendőrség az eljárást megindította.

**Hamis pénzzel akart fizetni.** Mosiu János alsokománai (Fogaras m.) lakos tegnap áruival a prázsmári vásárra ment ki. A vásár tartama alatt Szabó János fuvaros, brassói lakos is vásárolt tőle különféle szerszámokat, fizetésnél azonban 2 drb. hamis 5 koronással akart fizetni, Mosiu azonnal jelentette ezt a csendőrségnek, kik Szabót tartóztatták, Brassóba kísérték be s átadták a rendőrségnek. Kihallgatása alkalmával bevallotta, hogy hamis pénzzel akart fizetni, de ő azt nem tudta, hogy hamis pénz, amennyiben ő is kapta azt váltás alkalmával. A vizsgálat folyik.

**Művész esték.** A Mercur Mozgó igazgatósága a legközelebbi időben válogatott, elsőrangú műsorral művész estőket rendez. Az első ilyen művész est vasárnap, augusztus hó 10-én lesz megtartva, mely alkalommal színre kerül a legújabb műfilm „Gyenge pillanatok“ egy aszony története 4 felvonásban. A főszerepben a mozi csillaga Asta Nielsen a villághírű „Nordisk Film Comp. legelső művésznője.

**Az új kórház ügye.** Ma érkezett le a m. kir. belügyminiszter végleges döntése az alispáni hivatalhoz, mely szerint az új kórház a Trausch-féle réten lesz felépítve.

**Romániában nincs kolera.** Bukarestből írják: Az egészségügyi osztály igazgatósága hivatalos kommunikét adott ki, mely szerint Stefanestiben újabb kolera eset nem fordult elő. Calakarból, valamint Bukarestből bejelentett esetek nem kolera.

## Táviratok.

Budapest aug. 7.

Ma délelőtt 11-kor nyitották meg Őfelsége védnöksége alatt a nemzetközi gyorsíró kongresszust. A királyt Jankovics kultuszminiszter képviselte. A kongresszuson 20 állam képviseltette magát.

Kassa, aug. 7.

Ma éjjel óriási gátszakadás miatt a várost és a környékét elöntötte a víz. Abaujmegye nagy része víz alatt van. A vasuti összeköttetés Kassa-Miskolc közt megszűnt. A tátrai vonat Garadnán megkellett álljon. Felsőméra állomás környékén a víz 300 méternyi hosszúságban öntötte el a vasuti töltést. Kassáról katonai segélycsapatokat küldtek ki. Kassára ma még egyetlen posta szállítmány se érkezett. A kár óriási.

Bukarast, aug. 7.

Tegnap Bulgária, Szerbia, Görögország és Montenegró közt a béke szóbelileg befejezést nyert. Ma aláírják a béke jegyzőkönyvet s elrendelték a leszerelést. Bulgária kapja Xanthit és Strumnicrát, a szövetségesek megtartják Kavallát, Istipet, Kocsanát és Radovistet. Egyébként a határt a legújabb görög szerb követelés szabja meg. A bulgároknak engedniök kellett, mert Románia mindenáron a békét akarta. A bulgárok jegyzőkönyvileg azt akarják biztosítani, hogy a szerződés jogérvénye a nagyhatalmak jóváhagyásától függjön.

Bécs, aug. 7.

Itt nincsenek a békével megelégedve, mert nem látják egy tartós békére a garancitát.

Szófia, aug. 7.

Az orosz barát párt, mely Danew bukása után szétszűllött, most azon fáj, hogy egyesüljön. Ugy látszik, hogy az orosz barátok megint uralomra akarnak jutni.

Nem igaz az a hír, hogy a bolgár és török szövetségre lép, melynek fejében Törökország vissza kapja Drinápolyt.

698—1913. végreh. szám.

### Árverési hirdetmény.

Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t.-c. 102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy budapesti keresk. és váltó kir. törvényszéknek 1913. évi 107851. számú végzése következtében dr. Doroghy Ervin bpesti ügyvéd által képviselt Clayton és Schutlevort bpesti cég javára 620 K. 64 f. s jár. erejéig 1913. évi július hó 8-án fogatosított kielégítési végrehajtás útján le- és felülfoglalt és 2850 kor.-ra becsült következő ingóságok, u. m.: aratógép és egyéb ingóságok nyilvános árverésen eladottnak.

Mely árverésnek a brassói kir. járásbíró 1913. évi V. 1303—2. számú végzése folytán 620 K. 64 fill. tőkekövetelés, ennek 1911. évi december hó 1. napjától járó 6 százalékos kamatai, egyharmad százalékos váltódíj és eddig összesen 98 korona 70 fillérben bíróságilag már megállapított költségek erejéig, Szászmagyaroson 27. szám alatt leendő megtartására 1913. évi augusztus hó 9-ik napjának délutáni 4 órája határidőül kitűztetik és ahhoz a venni szándékozók ezennel oly megjegyzéssel hivatalnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX. t.-c. 107. és 108. §-ai értelmében készpénzfizetés mellett, a legtöbbet ígérőnek, szükség esetén becsáron alul is el fognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat mások is le- és felülfoglaltatták és azokra kielégítési jogot nyertek volna, ezen árverés az 1881. évi LX. t.-c. 120. §. értelmében ezek javára is elrendeltetik.

Kelt Brassóban, 1913. évi július hó 26 napján.

PAPP JÓZSEF,  
kir. bir. végrehajtó.

# Ajánlható cégek Brassóban:

## Lázár Mór Weisz-Mihály-u. 3. Órás és aranyműves.

Arany- és ezüstmű javítást, vagy átalakítást, órák igazítását elvállalja felelősség mellett jutányos áron. Régi arany és ezüstműt, órákat becsereél ujjakkal. Tört ékszereket vesz a legmagasabb áron.

### Arany- és ékszerjavító műhelyek:

**Fachat Gyula,**  
Fekete-utca 33. Megbízhatóan készít minden szakmába vágó munkát.

### Asztalosok:

**Kiss Balázs,**  
Közép-utca 24. Épület- és bútorasztalos. Minden e szakmába vágó munkát és javítást mérsékelt árak mellett vállal.

**Orbán András,**  
Fekete-utca 8. Épület- és bútorasztalos. Elvállal minden e szakmába vágó munkát olcsó árban.

### Bútorraktárak:

**Zachariás Márton,**  
Kapu-utca 58. Eladás készpénz és részletekre, olcsó árak mellett. Telefon interurbán 492.

### Cipészek:

**Ardeleán Szilárd,**  
Weisz-Mihály-utca 20. Elvállal minden e szakmába vágó munkát, javításokat szolid árak mellett.

**Both József,**  
Weisz-Mihály-utca 23. Uri, női és gyermek cipők nagy raktára. Megrendeléseket, javításokat gyorsan eszközöl.

**Borsovitzky Lajos,**  
Kórház-utca 6. Saját készítésű férfi-, női- és gyermek cipők. Mérték utáni rendelést, javítást gyorsan és a legolcsóbb árban elfogad.

**Nagy Ferenc,**  
Weisz-Mihály-utca 33. Saját készítményű és kész férfi-, női- és gyermekcipők raktára, megrendeléseket, javításokat szolid árban végző.

**Veress Vilmos,**  
Tehénpiac 9. Férfi, női és gyermekcipők nagy raktára. Amerikai cipők és választékban. Elvállal férfi, női és gyermekcipők, csizmak mérték szerinti készítését olcsó árak mellett.

**Schmilovsky János,**  
Kórház-utca 33. Elvállal férfi-, női- és gyermekcipők készítését tartós és csinos kivitelben. Szolid árak mellett javításokat gyorsan és pontosan eszközöl. Kívánatra megrendelés végett házhöz is elmegy.

### Déligyümölcs, zöldség:

**Gingold Testvérek,**  
Hirscher-u. 4. Zöldség, déligyümölcs, csemege, iüszér, friss és sós halak, valódi kóser-italok.

### Divatáru-kereskedők:

**Graef Testvérek,**  
Kolostor-utca 9. Uri és női divatáruház. Az összes bluzokat és napernyőket minden árban kiárúsítja. Újdonság elegáns férfi nyakkendőben és fehérneműekben.

### Drogériák:

**Kraft és Herberth,**  
ezelőtt Lang és Theil. Buzasor 8. Fényképészeti cikkek raktára.

### Épület és bútormázoló és fényező:

**Buka D. és Résnovean,**  
műhely Vár-u. 2. Mindennemű modern munkát szolid árban készítenek.

### Éttermek:

**Európa szálló étterme,**  
Kolostor-utca 9. Elismert jó konyha. Kötűnő italok. Pilseni ősfőzés sör. Kellemes nyári udvari helyiség.

**Sétatéri vendéglő.**  
Elsőrendű konyha. Kötűnő italok. Dreher-féle korona sör.

**Vigadó (Redout) étterme,**  
Hirscher-utca. Bérlo: Gottsmann Ede. Kötűnő konyha. Pilseni sör. Jó borok

### Fényképészek:

**Ambrus Antal,**  
Hosszu-utca 16. Fényképészeti és nagyító-műterem. 10 drb. fényképes levelező-lap 2 kor. 3 drb. visít-fénykép és 5 fénykép-levelező-lap, összesen 8 drb. ára 3. K. Vasutasoknak igazolványi fényképek jutányosan és gyorsan eszközöltek. Elvállal minden e szakmába vágó munkátokat jutányos ár mellett.

**Gust H.,**  
Buzasor 8. Fényképészeti és nagyító műterem.

**Kovács Sándor,**  
Katonakórház-utca 2. a. 10 képes lap és egy kabinet fénykép 4 kor. 3 vizitkép 2 K. 50 fill. 12 drb. remek szép stereoskopkép Brassó, Budapest, Bécs, Belgrád, New-Jork stb. stereoskopkal együtt 10 korona. Minden további kép 40 fillér.

### Férfiszabók:

**Barabás Dániel,**  
Kórház-utca 10. Csinos kivitel. Tartós munka.

**Héjjas J.,**  
Hirscher-utca 28. Elvállal minden e szakmába vágó munkát.

**Mihály Jenő,**  
Lensor 26. szám. Elvállalja polgári és egyenruhák készítését.

**Sebestyén János,**  
Kórház-utca 44. Férfi-divat szabó.

**Tellmann Béla,**  
Lópiac 1. Angol uri szabóság.

**Czellecz István,**  
Hirscher-utca 7. Elvállalja a legdivatosabb úriöltönyök elkészítését jótállás mellett.

### Férfiszabó üzletek:

**Bartha Mihály,**  
Tehénpiac 4. Divatos szabás, elsőrangú kivitel, jutányos árak.

**Buca György,**  
Porond-utca 45. Intézeti egyenruha vállalat, szövetraktár, csinos szabás, szolid kiszolgálás.

**Kósa Albert,**  
Weisz-Mihály-utca 6. Belföldi és angol szövetraktár, csinos és tartós kivitel.

**Lengyel Gyula,**  
Hosszu-utca 14. Egyenruházati intézet. Katonai felszerelések raktára.

**Szöcs György,**  
Weisz-Mihály-utca 10. Saját ház. Férfi divat szabó üzlet. Egyenruházati intézet. Szövet és sapka gyári raktár.

### Festék-kereskedések:

**Arsu Miklós,**  
Hosszu-utca 9. Szobafestő és mázoló, mindennemű festék, olaj és üzleti létrák raktára.

### Gázfelszerelési cikkek:

**Rádium gázszervele,**  
Weisz-Mihály-utca 4. Teljes gázvilágítási felszerelések. Csillárok gyári árak mellett. Lámpák jókarban tartása elvállaltatik.

### Géplakatosok:

**Copony György,**  
Villa-utca 3. Hentes-utca 4. Motorüzemre berendezett lakatos műhely. Nagy választék mindentel konyhatűzelőben. Elvállal mindennemű lakatos-munkát szolid árak mellett.

### Gyertyagyárak:

**Peteu János,**  
Csirkepiac. Első erdélyi viasz és parafingyertyagyár. Viasz, cerisin, stearin és parafin gyertya olcsó árban.

### Gépraktárak:

**Wetzel Ottó,**  
Weisz-Mihály-utca 30. Saját mechanikai műhely. Pfaff-varrógépek. Underwood-írógépek. Waffnerad és Kosmos-kerékpárok.

### Kávéházak:

**Jordáche György,**  
az alsó sétatéri pavillon bérloje. Mindennap városi zenekar játszik. Hideg buffet, kötűnő italok.

### Kávémérések:

**Horváth Józsefné,**  
Hirscher-utca 24.

### Kárpitosok:

**Vajda Gyula,**  
Buzasor 7. Angol klub és bőrbutor-különlegességek készítője. Elvállal kárpitos és díszítő munkákat minden stílusban.

### Refegyártók:

**Incze Károly,**  
Kapu-utca 28. Mindennemű ecset, kefe, meszelő, és e szakmába tartozó más cikkek jutányos árban beszerezhetők.

**Lőser L. p. pr. Richlovits A.,**  
Hirscher-utca 17. Hol mindennemű e szakmába vágó cikkek a legjutányosabb árban kaphatók.

**Zeides Alfréd,**  
Fekete-utca 4. Brassó legnagyobb raktára mindentel ecset, meszelő, kefe és e szakmához tartozó cikkekben. Szolid kiszolgálás! Viszonteladónak árengedmény.

**Benigal Sándor,**  
Kapu-utca 9-11. Ujjonnan berendezett üzlet. Legnagyobb választék minden e szakmához tartozó árakban szolid kiszolgálás mellett. Viszonteladónak megfelelő árengedményt ad.

### Kefezületek:

**R. Mihaletz utóda,**  
Kapu-utca 13. Első brassói kefeüzlet. Alapított 1875. Eladás nagyban és kicsinyben. Viszonteladónak árengedményben részesülnek.

### Kocsi- és herékgyártók:

**Márton Albert,**  
Hosszu-utca 56. Megbízhatóan készít minden e szakmába vágó munkát mérsékelt árban.

### Kocsi-kárpitos és fényezők:

**Subutz Dénes,**  
Közép-utca 41 a). Elvállal minden e szakmához tartozó munkát jutányos árak mellett.

### Közműves-mesterek:

**Moldován György,**  
Szent Miklós-utca 6 b). Budapesten kötűnő eredménnyel oklevelet nyert közművesmester. Elvállalja templomok, házak építését és javítását. Költségelőirányzat és tervek készítése. Vidéki meghívásra személyesen odautazik.

### Kovácsok:

**Kelemen Lázár,**  
Hosszu-utca 56. Megbízhatóan készít minden e szakmába vágó munkát mérsékelt árban.

**Szakács József,**  
Közép-utca 41 a). Elvállal minden e szakmába vágó munkát és javítást jutányos árak mellett. Kész kocsi kapható.

### Köszörüs és késesek:

**Durighello L.,**  
Kapu-utca 16. Első brassói mű- és homoru köszörülde motor üzemre. Javítások olcsón és pontosan eszközöltek.

### Kötélgyártó:

**Hertrich József,**  
Hosszu-utca 135. Elvállal minden e szakmába vágó munkát szolid árak mellett. Viszonteladónak árengedmény.

### Mechanikus:

**Littmann Róbert,**  
Hosszu-utca 24. Automobil, motor, kerékpár, írógép, varrógép és gramofon javító műhely.

### Mosóda és fényvasaló intézet:

**Nicolescu Ilona,**  
Kut-utca 23. Különlegesség. Fügöny, bluz és mindenféle nyári ruha mosás és vasalás felelősség mellett.

### Női fodrászok:

**Ludovica Soos,**  
Hirscher-utca 5. Színházi fodrásznő. Fésülés házon kívül előfizetésre vagy alkalmakra elvállaltatik a legdivatosabb formában szép kivitelben. Kihullott haj megvételre kerestetik.

### Női fűző-üzlet:

**Hurtig M. özvegye,**  
Hirscher-u. 6.

### Órás és ékszerészek:

**Gantz József,**  
Fekete-utca 33. Minden e szakmába vágó óra és ékszer-eladás. Elvállal javításokat pontosan és olcsón.

### Szjgyártók:

**Mooser Mihály,**  
Hosszu-utca 37. Szjgyártó, nyerges és bőrdőös. Minden e szakmába vágó cikkek raktára. Megrendeléseket és javításokat elvállal.

### Szűcsök:

**Szabó Béni,**  
Kórház-utca 11. Jutányos árban fogad el szőrmeárkat molykár elleni megóvás végett felelősség mell. tt.

### Szobafestők:

**Farkas E. Sándor,**  
Kórház-utca 35. Elvállal minden e szakmába vágó munkát, modern kivitel és szolid árak mellett. Poloska irtást saját módszere szerint vállal felelősség mellett.

### Turó és káskavál-sajt-gyárak:

**Manu Tódor,**  
Hátulsó-u. 42. -- Hetivásárokon a piacon árúsít.

### Vegyeshereskedések:

**Herz-féle vegyeshereskedés,**  
Hosszu-utca 90. Korai vetemény-félék naponta frissen érkeznek. 4 év óta fennálló tejraktár. Allandó előfizetők egész éven át tehéntejet 21 filléren, bivalytejet 30 fillérért kapják. Tiszta kezelés. Telefon 213.

### Vegyítisztítók:

**Schmitz József,**  
Kolostor-utca 25. és Közép-utca 12. Csapkét, ruhát fest és tisztít vegyileg.

### Vendéglők:

**Alsó Warte vendéglő,**  
(Brassó) és Bartha-féle vendéglő (Hosszufalu) bérloje Dakó Bálint. Kellemes nyári kirándulóhelyek, jó konyha, kötűnő italok, kőbányai és Czell sör.

**Jian-féle vendéglő,**  
Lópiac 15. Izletes konyha, kötűnő italok. Czell-sör pohár és üvegekben. Előfizetéseket étkezésre házon kívül is elfogad mérsékelt árak mellett.

### Vésnökök:

**Náhmajer Ferenc,**  
Weisz-Mihály-utca 17. Pecsétnyomók, címerek legjobb kivitelben készülnek.

**Sole Lipót,**  
Ruggyanta-, érc-bélyegző és himző-minták, monogrammok és a szabadalmazott marhalevel-szárazbélyegző készülékek gyártója. Kolostor-utca sarok. Weisz-Mihály-utca 2. Alapítva 1879-ben. Telefon 5-35.